
 12 

 3فصل 

 چه عواملی بر مقدار برگاب و رواناب مؤثرند؟ 
مساحت برگ های گياهان  –مساحت پوشش گياهی منطقه  -عوامل مؤثر بر مقدار برگاب : ميزان بارش

باشند ضمناً مقدار رواناب به ميزان و سرعت بارش، شيب زمين، پوشش گياهی و نيز  منطقه و... می 
 ميزان نفوذپذيری زمين بستگی دارد.

 گيرد؟ تبخير در چه بخش هايی از چرخۀ آب صورت می
 گيرد.هاي چرخه آب صورت ميير تقريباً در همه بخشتبخ

 ==========================================================
 =============== 

 آوری اطلاعات جمع

 شکل روبه رو، شش حوضۀ آبريز اصلی ايران را نشان می دهد.
 مشخص کنيد. با جستجو در منابع معتبر، يک يا دو رودخانه اصلی در هر حوضه را 

 گرگان  -تالش -قره سو -هراز -سفيد رود اترکحوضه  مازندران  در شمال کشور  با رنگ آبی،  -1
 سيمينه رود  -زرينه رودحوضه  درياچه اروميه در شمال غربی کشور  با رنگ بنفش،  -2
 هليل رود  -زاينده رود -حوضه فلات مرکزی ايران  با رنگ کرمی در مرکز ايران، قره چای  -3
 -زهره -دز -لار -کرخه -کارونحوضه خليج فارس و دريای عمان در جنوب با رنگ سبز روشن،  -4

 سيروان   -جراحی
 هريرود  -حوضه هامون يا مرز شرقی با رنگ قرمز در شرق ايران، هيرمند  -5
 کشف رود  -تجن حوضه  سرخس يا قره قوم در شمال شرقی به رنگ سبز تيره،  -6

 
========= =================================================

 =============== 
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 پيوند با رياضي 

مترمربع، و با سرعت متوسط دو متر بر ثانيه در جريان است. آبدهی  100آب در رودی با سطح مقطع 
 رود را محاسبه کنيد.

 
 کند؟ مکعب آب را وارد تالاب میاگر اين رود به يک تالاب منتهی شود، در طی يک هفته، چند متر 

 
 ==========================================================

 =============== 
 فكر كنيد 

نسبت به محور ميانی رود،  Aنقطه مقايسه کنيد.  A′و   Aگذاری و فرسايش را در نقاط مقدار رسوب
گذاری و کمترين نشان دهنده ديواره محدب و کمترين سرعت رود است و در نتيجه بيشترين رسوب

، نسبت به محور ميانی رود، بيانگر ديواره مقعر و بيشترين سرعت رود  Aفرسايش را دارد اما نقطه َ
 د.گذاری و بيشترين فرسايش را دارترين رسوباست و در نتيجه کم
 CC   ًمقطع الف منطبق با
 BB  ًمقطع ب منطبق با
 AA   ًمقطع پ منطبق با

 
 ==========================================================

 =============== 
 آوری اطلاعات جمع

 ترين قنات جهان، در کدام استان کشور قرار دارد و نام آن چيست؟ قديمی -1
 قنات قصبه )کاريز گناباد( يا کاريز کيخسرو )خراسان رضوي( عميق ترين و قديمی ترين 

 کاريز جهان است.
در کداميک از شش حوضه   رشته قنات در کشور ما وجود دارد. بيشترين تعداد قنات 40000حدود  -2

 اند؟ دليل آن چيست؟ آبريز اصلی ايران حفر شده
 آبريزداخلی )فلات مرکزی(قرار دارد به دليل بارش کم  و کمبود آب دراين منطقه بيشتردرحوضه 

 ==========================================================
 =============== 

 پيوند با فيزيك 

فشارموئينه ناشی از کشش سطحی بين آب وذرات  ؟ شودچه نيرويی باعث تشکيل حاشيۀ مويينه می -1
شود آبی که در منطقه اشباع وجود دارد از سطح ايستابی در بين حفرات به سمت  که باعث می رسوب است

 بالا حرکت کند. 
هرچقدر اندازه ذرات خاک کوچکتر باشد  اندازۀ ذرات خاک، چه تأثيری بر ضخامت حاشيه مويينه دارد؟ -2

 بود. اندازه منافذ هم کوچکتر خواهد بود وضخامت حاشيه موئينه بيشتر خواهد 
رسد، چه اتفاقی  هنگامی که عمق سطح ايستابی کم باشد بطوری که حاشيه مويينه، به سطح زمين می -3
تحت تاثير نيروی موئينه آب به سطح زمين رسيده و در اثر تبخير آب  کند؟افتد و چه مشکلاتی ايجاد میمی
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تبديل شود. همچنين هنگامی که سطح  مانند و سبب می شود زمين به شوره زار املاح روی زمين باقی می
 گيرد ميتواند باعث ناپايداری پی سازه ها شود. ايستابی نزديک سطح زمين قرار می

 ==========================================================
 =============== 

 يادآوری: 

بر تغييرات سطح  های گذشته در مورد عمق سطح ايستابی خوانده بوديد. چه عواملی در سال  -
 ميزان بارندگی   -برداری )تخليه(ميزان بهره -ميزان نفوذپذيری )تغذيه( ايستابی مؤثر است؟

آوری و در در مورد عوامل مؤثر بر تغييرات عمق سطح ايستابی در يک منطقه، اطلاعاتی جمع  -
 کلاس ارائه دهيد؟ 

-  
======================================================= ===

 =============== 
 پيوند با رياضي 

درصد،  30مترمربع و تخلخل  200×610برداری از يک آبخوان در يک دشت به مساحت بر اثر بهره -1
 متر افُت کرده است. چه حجمی از آب تخليه شده است؟  10سطح ايستابی 

ارتفاع( و افُت سطح چون مساحت دو بعُد دارد )طول و عرض(، ولی حجم سه بعُد دارد )طول، عرض و 
برداری آب است، در نتيجه از ضرب مساحت و مقدار افُت، حجم آب تخليه شده راتعيين ايستابی نتيجه بهره

 کنند می
 دراين مسئله بايستی حجم فضاهای خالی محاسبه شود :  
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 ست؟ ها چقدر بوده اروز پمپاژ شده باشد، ميانگين آبدهی چاه 30چنانچه اين حجم آب در طی  -2

 

 
 ==========================================================

 =============== 
 يادآوري 

 با توجه به کتاب علوم پايه هفتم به پرسش های زير پاسخ دهيد:
 آبخوان چيست؟   -1

بتوانند شود که های متخلخل و نفوذپذير و قابل پمپاژی گفته میآبخوان يا لايه آبدار به رسوبات و سنگ
 مقاديری آب را در خود ذخيره نمايند. 

 در شکل زير، نوع آبخوان های الف و ب را مشخص کنيد.   -2
های آزاد معمولاً در  در اين نوع آبخوان، لايه بالاي منطقه اشباع نفوذپذير است. آبخوانآبخوان آزاد:  -الف
 آيند. ها به وجود میها و دامنه کوهدشت
شود که منطقه اشباع بين دو آبخوان تحت فشار در شرايطی ايجاد می )تحت فشار(:آبخوان محبوس  -ب

 شود.دار ديده میلايه نفوذ ناپذير قرار بگيرد که معمولاً در نواحی کوهستانی و شيب
فشار در آبخوان تحت فشار بيش از اتمسفر است به همين دليل اگر در اين نوع آبخوان، چاهی حفر شود، 

 کند.آب فوران می
 های شمارۀ يک و دو چه تفاوتی با يکديگر دارند؟ چاه -3

چاه شماره يک در آبخوان آزاد حفرشده و از نوع معمولی است و سطح آب در چاه بيانگر سطح ايستابی  
است اما چاه شماره دو در آبخوان تحت فشار حفر شده و از نوع آرتزين است لذا آب در اين چاه خود 

 آيد. ه نام سطح پيزومتريک بالا میبخود  و تا سطحی ب
 2چاه شماره کدام چاه از نوع آرتزين است؟  -4

 
 ==========================================================

 =============== 
 
 

 وگو كنيد گفت

تر است. های زيرزمينی بيشتر باشد، کيفيت آب، نامطلوببرداری از آبدر مناطق خشک، هر چقدر بهره
 دليل آن را توضيح دهيد. 

ها معمولاً به مدت طولانی در هايی  با عمق بيشتر، که اينگونه آببرداری بيشتر يعنی استفاده از آببهره
ها بيشتر و کيفيت اند لذا شوری اين آبدن مواد داشتهزيرزمين محبوس بوده و فرصت زيادی برای حل کر

 تر است. آنها نا مطلوب
 پيوند با شيمي 
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ترين  های کلسيم و منيزيم، به عنوان فراوانسختی آب، به علت نمک های محلول در آن است. يون
 های موجود در آب، ملاک تعيين سختی آب هستند. يون
TH گرم در ليتر کلسيم کربنات(                                  سختی کل )ميلی 

2++4/1 Mg2+TH=2/5 Ca 
ميلی گرم در ليتر منيزيم است. سختی کل آب چقدر  35ميلی گرم در ليتر کلسيم و  50نمونۀ آبی دارای 

 است؟ تحقيق کنيد که آيا اين آب برای شرب مناسب است؟ 
گرم برليتر است ميلی 500حد مجاز سختی آب آشاميدنی  WHOزمان بهداشت جهانی بنابر اعلام سا -بله

 قابل آشاميدن و مناسب است.  268/5سختی   لذا آب با

 
 ==========================================================

 =============== 
 فكر كنيد 

 شکل رو به رو را با هم مقايسه کنيد.  2و  1مقدار املاح موجود در آب دو چاه 
مقدار املاح و شوری آب در چاه شماره يک بيشتراست زيرا آب نفوذی مسافت بيشتری را در زيرزمين 

به محل تغذيه   2د بيشتری را در خود حل کرده است در صورتيکه آب حاصل از چاه شماره طی کرده و موا
 تر بوده و فرصت کمتری برای حل کردن مواد داشته و در نتيجه شوری آن کمتر است. نزديک

 
 ==========================================================

 =============== 
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 تفسير كنيد 

دهد. نمودار را رو، تغييرات سرانه آب تجديد پذير و جمعيت کشور در قرن اخير را نشان میهنمودار روب
 يافته است )رابطه عکس(  با افزايش جمعيت، سرانه آب تجديد پذير به شدت کاهش تفسير کنيد. 

 
 ==========================================================

 =============== 
 آوری اطلاعات جمع

  کدام ها هستند؟  ترين استانهای کشور از نظر مصرف آب تجديد ناپذير،ترين و کم مصرفپرُمصرف -1
 : کرمان ترينكم مصرف: تهران و ترينپرمصرف

با توجه به محل سکونت دانش   های ممنوعه واقع شده است؟محدوده دشتآيا محل سکونت شما در  -2
 آموز، پاسخ می دهيم. 

 ==========================================================
 =============== 

 گفت و گو كنيد 

ناپذير و  برداری و تلاقی آن با يک لايه نفوذهای رو به رو، گسترش مخروط افت چاه در اثر بهرهشکل -1
دهد. در مورد تأثير آنها بر روی شکل مخروط افت و ميزان آب ورودی به چاه  يک رودخانه را نشان می

 گفت وگو کنيد. 
به خاطر لايه نفوذناپذير ورود آب به چاه کاهش يافته و مخروط افت در سمت راست نامتقارن شده )پائين  

شود )بالا نيز مخروط افت در سمت راست نامتقارن میرفته(  ضمنا در تلاقی با رودخانه و ورود آب 
 رفته(.

تراوش   افتد؟اگر مخروط افت چاه با يک منبع آلاينده مانند يک چاه فاضلاب برخورد کند، چه اتفاقی می -2
 ها از منبع آلاينده موجب آلودگی آب چاه خواهد شد.آلودگی

 
=============================================== ===========

 =============== 
 كاوش كنيد 

 تواند به همراه داشته باشد؟ های مخربی را میها، چه پديدهفرونشست دشت -1
 های کشاورزی وارد کند. ها و زمينهای فراوان به زيربناها و انواع سازهتواند خسارتمی 
 شود؟ تغذيه مصنوعی چيست و چگونه انجام می -2
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توان عمليات طراحی شده انسان برای انتقال آب از سطح زمين به داخل لايه آبدار،  میتغذيه مصنوعی را 
 تعريف کرد. 

 روش های تغذيه مصنوعی:  
در اين روش با انجام عملياتی که بر روی ناهمواری سطح زمين، شيب، های افزايش تراوش: روش -1

 شود. زايش داده میگردد ميزان تراوش آب به زمين افانجام می 000پوشش گياهی و 
ها يا استخرهای ساخته شده منحرف  اين روش آب به سمت حوضچه درهای پخش سطحی: روش -2
 شود تا ازکف نفوذپذيرآنها به داخل زمين تراوش کند. می
های آبکشی معمولی يا چاههای  در اين روش آب از طريق چاهها: تغذيه مصنوعی به وسيله چاه -3

 شود. گردد و باعث بالا آمدن سطح ايستابی میشود، وارد زمين مینظور حفرمیای که به همين متغذيه
مصنوعی به روش تزريق کردن آب در مجاری قناتهای   تغذيه ها:تغذيه مصنوعی به وسيله قنات -4 

 گيرد.خشک شده انجام می
های کم عمق ای از چاهرشتهزيرزمينی به صورت يک گالری يا  تاسيسات استخراج آب: اداری تغذيه و  -5

 شود و با استخراج آب ازاز يک رودخانه يا درياچه وبه موازات آن قرار داده می در فاصله نسبتاً نزديکی

واداشتن حرکت آب به طرف سفره آب   رود و درنتيجه موجبسطح ايستابی پايين می  تاسيسات،  اين
 شود زيرزمينی می

 =============================== ===========================
 ============== 

 يادآوري 

 های زير پاسخ دهيد:درباره هوازدگی به پرسش
 های مثبت و منفی هوازدگی را بيان کنيد.جنبه -1

تونل زدن و احداث جاده و تخريب كوهها در    -2تشكيل خاك )مهمترين(  -1 هاي مثبت هوازدگي:جنبه
 تشكيل غارهاي آهكي  -4تشكيل مصالح ساختماني شن و ماسه  -3تر است مناطق هوازده راحت

ها هاي آهكي نماي ساختمانهاي ساختماني و انحلال سنگتخريب تدريجي سنگ  -1هاي منفي هوازدگي:  جنبه
 هاي نواحي كوهستاني آسيب ديدن جاده -3 000هاي خيابان و سنگ قبرها و  فرشاز بين رفتن سنگ -2
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 دهد؟ ير، کدام نوع هوازدگی را نشان میهر يک از تصاوير ز -2
 -سازي جانوران )فيزيكيلانه -انحلال اسيدي )شيميايي( پ -فرسايس پوست پيازي )فيزيكي( ب -الف

 زيستي( 

 
 ==========================================================

 =============== 
 فکر کنيد 

 دربارۀ خاک مناطق مختلف آب و هوايی، جدول زير را با کلمات )کم، زياد( کامل کنيد.  -1
 علت اين امر چيست؟  بيشترين محصولات کشاورزی از مناطق معتدله به دست می آيد، -2

 خاک اين مناطق حاصل خيز است  دن موادمعدنی وهوموس بالا،به علت بالا بو

 
 ==========================================================

 =============== 
 فكر كنيد 

دهد، کدام عامل فرسايشی، دخالت  ای از فرسايش زمين را نشان میدر هر يک از تصاوير زير که نمونه
 الف( فرسايش بادی ب( فرسايش آبی  بيشتری دارند؟

 وگو كنيد گفت
 وگو كنيد. هاي انسان در افزايش و کاهش فرسايش خاك گفتدرباره نقش فعاليت

سازی، معدن کاری و برداری خاک و جادهها، لايهرويه داماز بين بردن پوشش گياهی، چرای بیافزايش: 
000 

 000 کاری وخاک، جنگلحفاظت  زار،تبديل اراضی به کشت کاهش:
 ==========================================================

 =============== 
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 جمع آوری اطلاعات 

شديد  -شديد و کوتاه -آرام و طولانی -هريک از پيامدهای زير، مربوط به کدام نوع بارندگی)آرام و کوتاه 
 - وطولانی/ شديدوكوتاه()شديد فرسايش خاک -)آرام و طولاني(آبخوان بهنفوذ آب و طولانی( است؟

 و طولاني/ آرام و طولاني()شديد ايجاد رواناب  -وکوتاه()شديد وقوع سيل
 ==========================================================

 =============== 
 جمع آوری اطلاعات 

 مل مؤثر بر آن، به پرسش های زير پاسخ دهيد.در مورد فرسايش خاک و عوا
 برای افزايش نفوذپذيری خاک، به منظور کاهش رواناب، چه اقدامی می توان انجام داد؟  -1

 000افزايش پوشش گياهی درمنطقه و جلوگيری از تخريب پوشش گياهی درمنطقه 
 000آتش نزدن زمين های کشاورزی و 

 کشاورزی، پس از برداشت محصول، چه تأثيری بر فرسايش خاک دارد؟ آتش زدن زمين های  -2
باآتش  چون بازمانده محصول گندم )سفال گندم( برای زمين مفيد و نوعی کود و پوشش محسوب می گردد،

 زدن زمين باعث فقيرتر شدن آن از نظر مواد آلی و همچنين آب قابل دسترس می شوند.
 =============================== ===========================

 =============== 


